Τίτλος Διδακτικού Σεναρίου:

«Περιοχές λειτουργίας τρανζίστορ BJT - Ευθεία φόρτου - Σημείο Q»



Φάση «4»

Τίτλος Φάσης: «Άλλες περιπτώσεις»



Χρόνος Υλοποίησης: 10 Λεπτά
Φύλλο έργου 4
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Όπως μόνοι σας ανακαλύψατε στα προηγούμενα, η καλύτερη θέση για την τοποθέτηση του σημείου Q είναι στη μέση της ευθείας φόρτου. Στη θέση αυτή θα έχουμε μέγιστο απαραμόρφωτο σήμα εξόδου, γιατί το τρανζίστορ κατά τη λειτουργία του δε φτάνει στην περιοχή κόρου ούτε στην περιοχή αποκοπής κατά τις θετικές και αρνητικές εναλλαγές του σήματος εισόδου. 

Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις που επιθυμούμε την τοποθέτηση του σημείου Q στο άκρο της ευθείας φόρτου. Αυτό συμβαίνει για παράδειγμα στους λεγόμενους «ενισχυτές τάξης B» στους οποίους το σήμα δεν ενισχύεται ολόκληρο από ένα τρανζίστορ. Στο κύκλωμα που απεικονίζεται, υπάρχουν δύο τρανζίστορ, Τ1 και Τ2, τα οποία συνεργάζονται για την ενίσχυση του σήματος: το ένα ενισχύει μόνο το θετικό κομμάτι του σήματος, ενώ το άλλο ενισχύει μόνο το αρνητικό κομμάτι του σήματος. Έτσι συνεργαζόμενα καταφέρνουν να ενισχύσουν ολόκληρο το σήμα. 
Στο ένα τρανζίστορ θα πρέπει το σημείο Q να βρίσκεται στο πάνω άκρο της ευθείας φόρτου και στο άλλο τρανζίστορ να βρίσκεται στο κάτω άκρο της ευθείας φόρτου.
Παρατηρήστε ότι τα δύο τρανζίστορ δεν είναι ίδιου τύπου: το ένα είναι NPN και το άλλο PNP.
1. Απομακρύνετε το τρανζίστορ Τ1 από τη θέση του (επιλογή με το ποντίκι και σύρσιμο προς τα αριστερά), ώστε να αποσυνδεθεί από το κύκλωμα. Παρατηρείστε την τάση εξόδου και περιγράψτε τη μορφή της.

2. Επανασυνδέστε το τρανζίστορ Τ1 και αποσυνδέστε το τρανζίστορ Τ2, μετακινώντας το. Παρατηρείστε την τάση εξόδου και περιγράψτε τη μορφή της.
Στη συνέχεια επανασυνδέστε το τρανζίστορ Τ2. 

3. Διαγράψτε την κατάλληλη λέξη στις παρακάτω προτάσεις:

Το Τ1 ενισχύει μόνο το (θετικό/αρνητικό) μέρος του σήματος.

Το Τ2 ενισχύει μόνο το (θετικό/αρνητικό) μέρος του σήματος.

4. Τοποθετώντας τον δείκτη του ποντικιού πάνω στο T1, κάντε δεξί κλικ και επιλέξτε “View in Scope”. Κάντε δεξί κλικ πάνω στους άξονες που προστίθενται και επιλέξτε “Show Vce vs Ic”. Επαναλάβετε τα ίδια για το τρανζίστορ Τ2. 
Στη συνέχεια απομακρύνετε την πηγή σήματος (γεννήτρια) από τη θέση της για να σταθεροποιηθούν οι θέσεις των σημείων Q των δύο τρανζίστορ. Διαγράψτε τις κατάλληλες λέξεις στις παρακάτω προτάσεις:
· Το σημείο Q του Τ1 βρίσκεται στο (πάνω/κάτω) άκρο της ευθείας φόρτου

· Το σημείο Q του Τ2 βρίσκεται στο (πάνω/κάτω) άκρο της ευθείας φόρτου

Σημείωση: μετά από μερικά δευτερόλεπτα, το ίχνος που αφήνει το σημείο Q κατά την κίνησή του, εξαφανίζεται. Για να ξαναεμφανιστεί, επανασυνδέστε, για λίγο, τη γεννήτρια 
5. Συζητήστε με την ομάδα και διατυπώστε την άποψή σας σχολιάζοντας το γεγονός ότι η τάση VCE του τρανζίστορ Τ2 είναι αρνητική. Νομίζετε ότι συμβαίνει αυτό; Σε τι διαφέρει από το Τ1;
6. Ο εικονιζόμενος ενισχυτής τάξης Β ονομάζεται και «ενισχυτής push-pull». Μπορείτε να δικαιολογήσετε την ονομασία του;














































